развитие саморегулирования в области промышленной безопасности в сибирском регионе: итоги, задачи, перспективы. 

Доклад Президента Саморегулируемой организации НП «СРО Промбезопасность Сибири» на общем собрании учредителей Национального Союза Саморегулируемых Организаций в области промышленной безопасности, г. Москва, 16 сентября 2010 г. 

Некоммерческое партнерство «Содействие развитию организаций промышленной безопасности Сибири» (НП «СРО Промбезопасность Сибири») зарегистрировано как юридическое лицо 4 августа 2009 года. Внесено в государственный реестр саморегулируемых организаций 28 апреля 2010 года за номером 57. 

В феврале 2010 года НП «СРО Промбезопасность Сибири» совместно с ОАО «НТЦ «Промышленная безопасность» провели Первый Сибирский форум «Саморегулирование и оценка соответствия в области промышленной, экологической безопасности, безопасности в энергетике и строительстве». В работе форума приняли участие более 100 представителей экспертных организаций Сибири. На форуме выступили с докладами Владимир Семенович Котельников — Генеральный директор ОАО «НТЦ «Промышленная безопасность»,  представители Ростехнадзора, НП «Энергоэксперт», органов оценки соответствия, научного сообщества. Следует отметить, что большинство организаций, принявших участие в Форуме, на сегодняшний день уже вступили в саморегулируемые организации, работающие в рамках Единой системы саморегулирования.

На текущий момент Саморегулируемая организация НП «СРО Промбезопасность Сибири» объединяет 31 экспертную организацию из 7 регионов Сибири от Омска до Иркутска. Из них 24 аккредитованы в Единой системе оценки соответствия. На текущий момент в стадии проверки при вступлении находятся 3 экспертных организации, все 3 аккредитованы в Единой системе. 

В Партнерстве ведется работа по разработке и переработке нормативной технической и методической документации.

На сегодняшний день членами Партнерства предложены к рассмотрению 11 методических и учебных документов, которые, как предполагается, станут стандартами саморегулируемой организации.

С целью координации деятельности членов Партнерства по разработке нормативной технической, методической и учебной документации сформирована Техническая комиссия.

Саморегулируемой организацией установлены минимальные требования к страхованию ответственности своих членов. На текущий момент формируется рабочая группа для переработки и актуализации требований к страхованию. 

Также мы создаем рабочую группу при Контрольной комиссии по разрешению конфликтных ситуаций. 

Под эгидой Саморегулируемой организации НП «СРО Промбезопасность Сибири» в конце сентября в Новосибирске проводится обучение и аттестация экспертов промышленной безопасности. 

НП «СРО Промбезопасность Сибири» ведет работу по продвижению идей Единой системы саморегулирования. В частности, членами Правления Партнерства подготовлены и опубликованы 3 статьи для журнала «Технадзор», интервью для журнала «Факел». 

Проводится регулярная работа по пропаганде идей Единой системы саморегулирования среди владельцев ОПО и среди экспертных организаций Сибирского Федерального округа. 

Общение с экспертными организациями Сибирского Федерального округа, которое наша саморегулируемая организация проводит регулярно, выявило следующие ожидания, которые возлагают участники рынка на систему саморегулирования. 

1. Эффективная борьба с нерыночными методами конкуренции и халтурой;

2. Информационная поддержка, своевременное информирование как о принятых законах и подзаконных актах, так и о проектах, в первую очередь о тех, которые не доступны через открытые источники;

3. Организация обучения, аттестации, сертификации персонала в соответствии с требованиями динамично меняющегося законодательства, причем не только в Москве, но в первую очередь в регионах, в федеральных округах (мы, естественно, говорим только о Сибири, но думаем, что в иных регионах ситуация аналогичная). 

Саморегулируемые организации могут в полной мере оказать содействие своим членам только при условии создания единой, в масштабах государства, системы саморегулирования. И такую систему мы сегодня создаем в формате Национального Союза.

Мы считаем, что на нынешнем этапе создание Национального Союза Саморегулируемых Организаций в области промышленной безопасности является крайне важным, своевременным и эффективным шагом.  

К первоочередным задачам, которые надлежит решать Национальному Союзу, на наш взгляд, необходимо отнести следующие:

· Формирование государственной политики в области промышленной безопасности, совместно с органами федеральной власти.

· Представительство интересов экспертного сообщества в органах федеральной власти: в Государственной думе, в Правительстве, в органах государственного надзора и контроля, в администрации Президента, в Профессиональном объединении страховщиков, в Национальных Объединениях строителей, проектировщиков, изыскателей, в иных федеральных структурах.

· Вовлечение саморегулируемых организаций и их членов в разработку и обсуждение проектов законодательных и подзаконных актов, в разработку национальных стандартов, правил безопасности, руководящих документов. 

· Организация информационной поддержки саморегулируемых организаций по вопросам изменения законодательства. 

· Разработка единой национальной базы нормативной технической, методической и учебной документации в области оценки соответствия на опасных производственных объектах. 

· Выработка единых национальных требований к страхованию ответственности членов саморегулируемых организаций в области оценки соответствия на опасных производственных объектах. 

· Взаимодействие с национальным органом по аккредитации по вопросам интеграции экспертных организаций и Единой системы оценки соответствия в формируемую Единую систему аккредитации. 

· Участие, совместно с Профессиональным объединением страховщиков, в разработке правил определения вреда, который может быть причинен в результате аварии на опасном объекте, в соответствии с Федеральным законом «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте». 

· Взаимодействие с сообществом страховщиков с целью сотрудничества в области организации системы контроля страховых организаций за обеспечением безопасного выполнения строительных работ, в соответствии с п. 9.1 Методических рекомендаций по страхованию гражданской ответственности членов строительных СРО. 

· Организация взаимодействия с естественными монополиями по гармонизации требований, предъявляемых к организациям оценки соответствия на опасных производственных объектах со стороны монополий, с требованиями, предъявляемыми Единой системой саморегулирования, Единой системой оценки соответствия. 

· Конечно же, важнейшей задачей Национального Союза, как нам кажется, является координация работы по совершенствованию законодательства в области промышленной безопасности в части отмены лицензирования деятельности по экспертизе промышленной безопасности и замены его обязательным членством в саморегулируемых организациях, поскольку без этого крайне сложно бороться с недобросовестной конкуренцией среди организаций, осуществляющих оценку соответствия на опасных производственных объектах. 

· Также важной задачей Национального Союза мы считаем укрепление роли Единой системы оценки соответствия, разграничение задач и сфер ответственности между Единой системой оценки соответствия и Единой системой саморегулирования, полноправное вхождение Единой системы оценки соответствия в Единую систему аккредитации. 

Но в первую очередь мы объединяемся сегодня в Национальный союз с целью защиты экспертного сообщества в условиях изменения законодательства. К сожалению, мы наблюдаем, что действующая система оценки соответствия на опасных производственных объектах, сложившаяся за 15 лет, оказывается невостребованной и бездумно уничтожается. 14 октября вступает в силу Технический регламент о безопасности лифтов, который полностью меняет систему обеспечения безопасности лифтов. Единая система оценки соответствия оказалась не нужна тем, с чьей легкой руки из регламента исчезли экспертные организации. На очереди технические регламенты о безопасности машин и оборудования, о безопасности оборудования, работающего под давлением, о безопасности магистральных трубопроводов, о безопасности грузоподъемных механизмов и так далее. Уничтожение действующей системы оценки соответствия на опасных производственных объектах может, с одной стороны, привести к тому, что экспертное сообщество окажется не у дел, а с другой стороны, к существенному снижению уровня промышленной безопасности в стране, росту аварий. Мы опасаемся, что в случае необдуманных изменений законодательства через несколько лет на фоне роста техногенных катастроф государство вынуждено будет вернуться к вопросу восстановления системы экспертизы промышленной безопасности, возможно с иным названием, но, как известно, создавать разрушенную систему во много крат сложнее, чем сохранить действующую. И сегодня в лице Национального Союза мы хотели бы получить тот орган, который сможет влиять на процесс формирования законов и подзаконных актов в целях сохранения и укрепления Единой системы оценки соответствия в области промышленной, экологической безопасности, безопасности в энергетике и строительстве.

Со стороны нашей саморегулируемой организации, мы готовы внести на рассмотрение Союза ряд проектов методических и учебных документов, разработанных нашими членами, готовы участвовать в разработке и переработке нормативных технических, методических, учебных документов практически по всем областям промышленной безопасности. 

Мы готовы принимать участие в работе комиссий, комитетов и рабочих групп, которые будут созданы при Национальном Союзе или при Совете Союза.

Наши специалисты готовы принимать самое активное участие в разработке правил определения вреда в результате аварии на опасном объекте, в разработке правил строительного контроля страховщиков. 

Готовы оказывать самую широкую поддержку Национальному Союзу в рамках нашей компетенции. 

Мы считаем, что та работа, которую мы начали, является сложной и кропотливой, но при этом чрезвычайно важной. Сегодня, создавая Национальный Союз, мы все должны понимать, что мы находимся лишь в начале большого пути. Путь этот долог и непрост, и мы желаем всем собравшимся терпения для его преодоления во имя нашего общего дела. 

Спасибо за внимание. 

